

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII.-Número 2.719

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España 1'75
Extranjero 2'50)

Mahón jueves 20 de Marzo de 1913

Redacción y Administración
Pl y Margall, 25-Teléfono, 123

Obras nuevas

ANATOLE FRANCE.—«Los dioses tienen sed». 3'50
FELIPE TRIGO.—«El Médico Rural». 3'50
G. MARTINEZ SIERRA.—«El pobrecito Juan». 1'50
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

PLUMAS STILOGRÁFICAS

de todas clases y precios.
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Biblioteca Renacimiento

Últimas obras recibidas
Don Modesto.—«Desde la barreira». 3'50
R. López de Haro.—«La Imposible». 1'00
La misma obra encuadrada 1'50
Taboada, Zúñiga y otros.—«Historia cómica de España (dos tomos)». 5'00
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

OBRAS de GUSTAVO A. BEQUER

Tres tomos: 10'50 pesetas
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

OBRA NUEVA

FELIPE TRIGO
El Médico Rural
3'50 pesetas.
Acaba de recibirse en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

LIBROS RAYADOS

Extenso surtido de todos los tamaños y clases.
«Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Biblioteca Renacimiento

Últimas obras recibidas en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.
S. y J. ALVAREZ QUINTERO.—«Mundo, mundillo...» 3'50
RUBEN DARIO.—«Todo al vuelo...» 3'50
SANTIAGO RUSINOL.—«El Indiano» 1'00

PAPEL SÁNICO

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Servicio militar obligatorio

Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército publicada por Real Orden de 27 de Febrero de 1912 e instrucciones provisionales para su aplicación de 2 de Marzo de 1912 con toda la legislación vigente anterior y posterior a dichas ley e instrucciones; formularios e índices por DON JUAN BAUTISTA CATALÁ Y GAVILÁ.
Precio por ejemplar: 4 pesetas
Se vende en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Obras literarias

originales de los más conocidos autores. Se reciben rápidamente todas las novedades.
«Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

OPERARIOS CARPINTEROS

Se necesitan en la carpintería de la calle Doctor Orfila 46, esquina a la de Cifuentes.

PARA ALQUILAR

Lo están las casas números 25 y 27 de la calle de Anunciavay, propias para taller de monederos o zapatería.
Para informes: Plaza del Príncipe, 13.

En justa defensa

III
(Conclusión)

Hoy mismo en Italia (y esto lo sabrá el señor Bellísimo muy bien) las criadas fregando en la cocina, los pastores guardando el ganado, y los marineros remando en los barquichuelos de los ríos, cantan pasajes sueltos del Tasso. ¿Y se dirá por eso que la *Jerusalén* no es un poema uno y completo desde su origen, sino una serie de octavas arbitrariamente reunidas por los impresores, de las cuales, sin embargo, ha resultado un todo tan uniforme? Eso sería delirar. Pues tal es el caso de Homero. En fin, de todos modos, y sea lo que fuere de la persona del autor, estos dos poemas son dos composiciones unas, completas, homogéneas, originales y hechas por una sola mano, y no retazos de diversos autores, o varias composiciones sueltas de un mismo autor.

No niego que en la isla de Chio existiese una comunidad poética o hermandad de Homérides, ni que Homero consultase la biblioteca de Osimandía (no le conozco) célebre porque contenía muchos libros de Tot Hermes Trismegisto (tres veces grande) como le llamamos en España; como tampoco que en la puerta de dicha biblioteca se leyese la inscripción que usted cita. ¿Tendría nada de extraño que Homero hubiese consultado los libros de la citada biblioteca? ¿O, cree usted que Homero tenía de nacer sabiendo ya historia, geografía, etc., etc.? ¿Qué hubiese hecho Homero si nadie le hubiese enseñado nada y si no hubiese leído nada?

¿Sabe de qué me voy convenciendo? De que usted, con todo y seguir el consejo de Schumann, no ha leído nunca la *Iliada*, una de las tres obras que más se han impreso en el mundo, pues las otras dos son la *Biblia* y el *Quijote*. Y ya que no sabe griego puede leer las traducciones italianas que hicieron de las obras de Homero, Monté, el abate Melchior Cesarotti (Pisa, 18-2, 4 volúmenes en 8, le advierto que esta es poética y libérrima) Salvini, Ridolfi, y creo que Leopardi también.

Veo que esto se ha alargado mucho y que sólo he contestado a la primera parte de su artículo. Procuraré ahora ser más breve.

Le ha chocado a usted mucho que le preguntase si era pariente de la esfinge. Pues ¡oh! hombre! ¿Qué ha de estar claro ni mucho menos el asunto del músico «de una población de España»? Si usted hubiese dicho: «esa población de España es Mahón y ese músico es el maestro Benito Andreu que los mahoneses tienen por un gran músico, y que yo, el gran Bellísimo, digo que no es más que una *medianta*, — entonces el asunto hubiese sido claro como la luz del día; de la manera que usted lo expone no lo es por más vueltas que le dé. ¿Y para burlarse del pueblo mahonés que tiene levantado en el Cementerio un pequeño monumento al maestro Andreu, necesitaba usted venir de Milán? ¿Es que se ha creído que aquí son unos tontos? «Quousque tandem abutere, Bellissimus, patientia nostra? Quando nos etiam furor iste tuus eludet? Quens ad finem sese effrenata jactabit audacia?... ni hil timor populi, ni hil consensus bonorum omnium», etc. ¿me entiende «sapienter Bellis-

simus»? «¡Valiente ciencia trasluce de sus obras musicales!» exclama usted. Y de sus obras «Bellissimus magister», ¿qué ciencia musical se desprende? Recuerdo—hará dos años en la Semana Santa—que bajo su dirección se ejecutaron en la iglesia del Carmen las «Siete palabras», una de las obras maestras predilectas de Haydn, por algunos clarinetes, saxofón y armonium. Aquella música dulce y melódica instrumentada para cuarteto de cuerda, tuvo la osadía de ajustarse a tales instrumentos, lo que mereció la censura de los inteligentes (entre los cuales no tenía el placer de contarse este Bachiller pues sólo tenía quince años de edad), especialmente la «Séptima palabra» que fué un solo de clarinete acompañado de armonium, con lo cual logró un efecto puramente ridículo. Reciente está aun su colaboración en una temporada de ópera con el maestro Cavallieri, permitiendo en las obras que dirigió que este maestro le corrigiese los papeles. ¡Esta es la ciencia que usted nos ha demostrado!

¿Desde cuándo, señor insultón, hago yo un misterio de mi nombre? ¿Desde cuándo voy con insultos, con viles anónimos, con hipócritas murmuraciones e intrigas de gente baja? ¿Cuándo y en dónde he hecho yo tal cosa? Vaya usted con cuidado, señor Bellísimo, que insultando sin motivo ni razón cual hace no se va a ningún sitio bueno. Empecé a escribir usando el seudónimo de el «Bachiller Torre-Cana» y con él terminaré pese a todos los Bellísimos y Felsimos del mundo entero; ¿entiende usted? De modo que, a su parecer, no son nombres intachables los de las personas que al escribir usaron seudónimos? Según usted, no son nombres intachables los de Fr. Gabriel Tellez, Mesonero Romanos, el P. Alvarado y Mariano José de Larra porque se titularon respectivamente, Tirso de Molina, El curioso Parlante, El Filósofo Rancio y Figaro; según usted, no son nombres intachables los de las personas que en la actualidad escriben bajo el seudónimo de Andreu, Azorín, Clarín, El Bachiller Corchuelo, etc. etc.

¡Qué raro es usted, *magister!* ¿De modo que Pico de la Mirandola envidiaría la buena memoria que usted me atribuye y que por desgracia (y lo siento, en verdad) no poseo? Si fuese a la recíproca le entendería; de la manera que se expresa no comprendo lo que quiere decir.

¡Ah! ¿Al citarme a Berlioz y Saint-Saëns se refería a las obras maestras que acababa de mentar? Muy bien, muy bien; pues no encajan sus citas, por la sencilla razón de que yo no me he ocupado de estas obras maestras y usted citaba aquello de que «ciertas personas se ocupasen de ciertas obras maestras» refiriéndose, sin duda, a este modesto Bachiller.

Muchas gracias por lo de la «Madame» y lo de «Aid». Ya vé que no soy desagradecido como usted.

A guisa de final (¡Gracias a Dios!) dice que me conoce a mitad (a medias, decimos en España); yo no sé si le conozco de cintura arriba o de cintura abajo; pero vea el conocimiento que de usted he formado por sus escritos:

- 1.º Que cuando no le alaban se enoja.
Y no me apretéis
Que oiréis
Lo que oír no querréis.
- 2.º Que no encontrando quien le ensalce se alaba a sí mismo poniendo en acción el refrán que dice: Alábatelo pavo que si no te alabas no te alaba-

rán. Prueba de esto es decir, que Pucini es su amigo, que de usted nos podrán dar noticias el Maestro Bretón, Granados, etc., que tiene amigos distinguidos hefenistas, etc. etc.

3.º Que por medio de citas traídas por los cabellos, como vulgarmente se dice, quiere ponernos en evidencia su pretendida erudición.

4.º Que ha leído mucho, o sea, que ha tragado muchos libros, pero que no los ha digerido, es o es, que sus lecturas no le han aprovechado.

5.º Que no pudiendo conquistar un nombre por sus obras quiere hacerlo criticando las de los demás.

Y 6.º y último. Que (me cuesta mucho decirlo) es un finchado, un *hombre globo* como diría Figaro a quien tanto detesta.

¡Ojalá andase equivocado! ¡Cuánto lo celebraría! No se si dar en este artículo las gracias al Director de LA VOZ DE MENORCA por haber acogido favorablemente mis pobres escritos, porque no se si éste será el último; de todos modos él ya sabe lo mucho que le agradezco que me haya dejado defender desde las mismas columnas en donde fui atacado e insultado (parece mentira) injustamente; sí, y muy injustamente, repito.

El Bachiller Torre Cana.

ATENEOS

Conferencia del Sr. Valladolid

El último viernes, según estaba anunciado, explicó en el Ateneo una conferencia el ilustrado y joven médico militar, señor Valladolid, que mereció entusiastas y unánimes elogios.

El tema elegido por el docto profesor es uno de los de mayor trascendencia, pues el tratar de la «Higiene de la inteligencia» es plantear y resolver el problema más importante de cuantos la ciencia moderna se afana en estudiar, ya que en él entra el conocimiento del método que ha de seguirse en la educación de los niños y el que ha de emplearse después durante toda la vida, pues podemos estar seguros de que nuestra educación comienza en la cuna y acaba con la vida.

El señor Valladolid hizo una síntesis clara y metódica de cuanto sobre el particular nos dicen la Psicología experimental y la Fisiología que son las ciencias que pueden dar los principios en que se asienten los preceptos prácticos de la Higiene y de la Pedagogía.

La educación integral del hombre es el propósito que debe guiar a los maestros y a los padres de familia y para alcanzarla tanto ha de educarse el cuerpo como el espíritu en la triple manifestación de su actividad que llamamos sensibilidad, inteligencia y voluntad, y que no pueden ejercitarse de manera eficaz, sin que el organismo físico se cuide y adiestre convenientemente.

El señor Valladolid dedujo de los principios fisiológicos algunas reglas de higiene intelectual que todos los que al trabajo mental se dedican deben tener muy presentes.

Con gusto extraeríamos la notable lección del distinguido profesor; pero se ha de publicar íntegra en la «Revista de Menorca» y desde ahora la recomendamos a nuestros lectores, y nos mueve también la dificultad de dar un extracto, porque, como vulgarmente se dice, *todo es grano* en la conferencia del señor Valladolid que se ha estrenado en la cátedra del Ateneo actuando de maestro.

Nuestra calurosa felicitación se une a los de la concurrencia, que sin ser grande, era más numerosa de lo acostumbrado

SE VENDEN algunos muebles en buen estado y a precios reducidos, por tener que ausentarse sus propietarios.
Informes en esta Imprenta.

El raid Marsella-Argel

Escala en Alcudia

«La Almudaina» del sábado 15 publica la interesante información que sigue:

Llegada del «Auda» y del «Proserpina»
«Al mediodía de ayer entraron en nuestro puerto los contratorpederos «Auda» y «Proserpina», que como ya sabemos nuestros lectores vienen a ponerse a las órdenes del señor Comandante de Marina con motivo del raid que en hidroplano ha de realizar en breve el aviador M. Seguin de Marsella a Argel, haciendo escala en Alcudia.

El contratorpedero «Proserpina» va a las órdenes del Comandante don Fernando Bruquetas, lleva 74 unidades de tripulación y desplaza 467 toneladas, siendo su andar, en prueba, de 31 millas.

El «Auda» va al mando del Comandante don Francisco Remez, siendo el mismo su desplazamiento y tripulación, andando 30 millas en prueba.

Los contratorpederos salieron a la madrugada de ayer del puerto de Alicante, de modo que han realizado el viaje en 12 horas.

Durante la tarde de ayer fueron en buen número los curiosos que acudieron al muelle para ver los buques.

Hemos hablado con el señor Comandante de Marina sobre el raid que tanta curiosidad ha despertado y de la intervención que en él tendrán los contratorpederos, manifestándonos el señor Enseñat que nada puede decidir hasta que haya recibido instrucciones por escrito y un telegrama del aviador M. Seguin, resolviendo luego con arreglo al programa de viaje de éste los puntos que irán a ocupar el «Auda» y el «Proserpina» en combinación con el cañonero surto en este puerto «Nueva España».

Hablando con el Comandante del «Proserpina» señor Bruquetas sobre las probabilidades de itinerario, y sin que nada pueda asegurarse por ahora, vimos que es posible que este contratorpedero vaya a situarse a unas millas al norte de Alcudia, para seguir la misma marcha del hidroplano en cuando lo distinga, acompañándolo hasta distinguir al «Auda» que probablemente se habrá colocado al sur de Gabrera. Pero hasta que llegue a Palma el programa del aviador, nada puede decirse definitivamente.

Es posible también que sean embarcadas para Alcudia algunas barcasas de carbón, pues como el «Proserpina» al hallarse en aquellas aguas, tendrá que tener constantemente las cuatro calderas encendidas, caso de que no llegara el hidroplano el día fijado, por cualquier contratiempo, se encontraría el contratorpedero sin combustible para navegar cuando realizara M. Seguin su travesía incidentalmente retrasada.

Permanecemos en espera de más noticias que facilitar a nuestros lectores y no es probable que tarden mucho en llegar las últimas disposiciones del aviador, pues según tenemos entendido y por los telegramas anteriormente recibidos en la Comandancia de Marina, debe realizar el viaje aéreo a mediados de este mes»

¡Por fin se acuerdan del maestro!

Madrid, 14.

Por decreto que el rey ha firmado hoy, a propuesta del ministro de instrucción pública, se producen las siguientes mejoras en los sueldos del magisterio primario:

10 maestros de 3 500 pesetas pasan a disfrutar el sueldo de 4,000, 20 maestros de 3,000 pasan al sueldo de 3,500; 177 maestros de 2,750 y 30 de 2,500 pasan a disfrutar el sueldo de 3,000; 485 maestros de 2,000 pasan al sueldo de 2,500; 391 maestros de

Pedro Mir Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGÍA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consultas de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9.

Prieto y Caules, 13.

El único reloj que da la hora precisa es el de la marca

LA SUIZA

Precios fijos de los mismos:

En níquel o acero a pesetas	19'00
En plata	27'00
En extra	33'00

Se arreglan toda clase de relojes y máquinas parantes. Gran ocasión en medallas de oro de ley, a la mitad de su precio, por este artículo en liquidación.

Relojería LA SUIZA, Nueva, 17 y 19, MAHÓN

Academia Técnica

Telegrafía sin hilos

Cursos teórico-prácticos preparatorios para radiotelegrafistas

Profesores: **Hernández** Primer Teniente de Ingenieros. **Fernández** Radiotelegrafista militar.

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos y Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitán de Ingenieros.

Cortes, 575, 2.º y 3.º - Barcelona

Se admiten internos.

Baratura ♦ Liquidación

Se venden a precios baratísimos todas las existencias.

Plaza Peseadería, 22

Liquidación ♦ Baratura

LAS NOVEDADES ERNESTO MATAS

Doctor Orfila, 4 (Mercedes)

BARATURA MONSTRUO

Grandes y ricos surtidos en SEDERIA, LANERIA, PAÑERIA, LENCERIA y GENEROS DE PUNTO mucho más barato que en las supuestas o verdaderas BARATURAS, no dejen de visitar esta casa para hacer sus compras y se convencerán que se ahorra tiempo y dinero.

Esta casa siempre ha obtenido el campeonato de la BARATURA en Mahón, vendiendo géneros de última moda y de buen resultado a precios realmente baratísimos.

Hay una rica y extensa colección de artículos negros garantizados y dibujos completamente nuevos, propios para la Semana Santa.

Hermoso y extenso surtido en Cefiros tul, Velos, Mantillas y Mantones blanda y Chantilly todo seda desde 50 céntimos uno.

Gran depósito de Corsets últimos modelos a precios increíbles.

VENTAS AL CONTADO

No se dan muestras

NOTA.-Por cada 15 pesetas de gasto haré un REGALO

1,650 pasan a disfrutar el sueldo de 2,000; 824 maestros de 1,375; pasan al sueldo de 1,650; 2,472 maestros de 1,000 pasan a disfrutar el sueldo de 1,375; 2,090 maestros de 625 y 500 pasan a disfrutar el sueldo de 1,000; 1,100 maestros de 500 pasan a ganar 625.

En total: 7,583 maestros que suben de categoría de los cuales 3,030 obtienen además un positivo aumento anual de sueldo. Los restantes consiguen la primera ventaja por la supresión de retribuciones que se acumulaban al sueldo.

Conviene saber que las cifras totales dadas antes sufrirán seguramente, como se comprueban los datos estadísticos, un aumento mayor o menor.

Alemás de este imperiosísimo movimiento de personal se han he-

cho otros de verdadero beneficio para el Magisterio, a saber:

Por reales órdenes de 20 de Enero y 14 de Febrero, 284 maestros de las Vascongadas que cobraban menos de 500 pesetas se han elevado a este sueldo y 193 de 825 pesetas al sueldo de 1,000.

Por real orden de 12 de Febrero a 544 maestros de 500 y 625 pesetas se les ha reconocido el sueldo de 1,000.

Por real orden de 23 de Febrero 1,075 maestros de 825 pesetas han sido ascendidos a 1,100.

Y por otra real orden de 12 del actual sesenta maestros de beneficencia que cobran más de 1,000 pesetas obtienen el reconocimiento de la diferencia de sueldo que su ascenso original.

En fin, cuatrocientos treinta maestros de sección graduada se convier-

ten en maestros de 1,000 pesetas a cargo del Estado.

Sumadas estas cifras a las que arroja el real decreto antes referido, resultan mejorados en categoría y sueldo 2,984 maestros, de los cuales 4,251 pasan de menos de mil pesetas a 1,000 declarado como mínimo legal; 1,100 maestros pasan de 500 a 625 y 875 de menos de 500 a este sueldo.

A la vez que también esta cifra sufrirá probablemente aumento.

Además el real decreto de esta fecha crea cien escuelas nuevas de mil pesetas, eleva 390 secciones a graduadas de 500 a 1,000 e incorpora al Estado más de 500 secciones sostenidas actualmente por los Ayuntamientos, aparte de lo cual se crearán más escuelas en el presente año conforme lo autoriza el artículo 27 del decreto.

El rey de los alfileres ha muerto

Londres.-En Nueva York ha fallecido a la edad de 82 años David Sardfield, popular industrial americano, que deja a sus herederos, hijos, nietos y biznietos una fortuna enorme.

La historia de este comerciante, de origen judío, es curiosa.

Empezó fabricando palillos para los dientes, labor que realizaba por sí mismo. Después se dedicó a fabricar alfileres, sin más maquinaria que unos alicates ni más material que alambre que adquiría en rollos.

A los pocos años montaba un taller con algunos aparatos, y el año de 1860 inauguraba su primera fábrica de alfileres, agujas, horquillas y otros productos derivados del hierro y del acero.

Más tarde fundaba nuevas fábricas, y cuando se retiró de los negocios, cediéndolos a sus hijos Samuel e Isaac Sardfield, contaba diez fábricas con más de 30.000 obreros.

En su casa de la Tercera Avenida había establecido un Museo de objetos de fabricación metálica, y en lugar preferente, y en una riquísima vitrina, figuraba el cuchillo con el que hacía palillos y los alicates con que fabricó los primeros alfileres en los tiempos de penuria de su industria.

Deja fundado un Asilo modelo, en el que hallan albergue los obreros ancianos o inútiles de sus numerosas fábricas.

En el parque de este establecimiento se ha erigido un busto de Sardfield, costeado por los asilados con cuotas mínimas de un centavo.

EL MEDICO

DON MARIANO DE ALBA

se ha trasladado de la calle Anuncivay número 16 a la de San Fernando número 9.

Horas de consulta de 12 a 2 y de 8 a 9

El Doctor Queraltó en Palma

Dice «La Almudaina» del 15:

«En el vapor correo de Valencia, «Cataluña», llegó ayer mañana de aquella ciudad el doctor Queraltó.

Pasaron al muelle a recibirle el Presidente de la Agrupación Social, concejal de este Ayuntamiento señor Roco y Hernández, el de la Juventud Radical don Francisco Juliá, don Sebastián Alforda del Centro de Albañiles, don Jaime Bauzá de la Federación Obrera, don Antonio Ramis del Sindicato de Metalúrgicos, don Bartolomé Vicens de la Sociedad obrera del caserío de la Vileta, don Bernardo Galmés de la Juventud Socialista y buen número de obreros de distintas sociedades de esta capital.

El doctor Queraltó saludó a todos cordialmente, cambiando algunas impresiones con los Presidentes de las Sociedades y Agrupación Socialista.

El referido doctor hablará en el mitin que ha de celebrarse mañana domingo la Agrupación Socialista.

Se hospeda en el Grand Hotel».

PARA VENDER.—Lo está la casa número 11 de la calle de Doctor Orfila, con fachada a la calle de San Jorge número 12.

Informarán en la notaría de don Francisco Andreu.

CULTURA Y AMISTAD

Commemoración original

París 7.

Los alumnos que en 1876 cursaron con Poincaré la Retórica en el Liceo de segunda enseñanza de Bar-le-duc, tierra natal de Poincaré, organizan para el 13 del próximo Abril una ceremonia original y de l. cada, que consistirá en reconstituir aquella clase.

Ocuparán la cátedra los mismos profesores que lo eran en aquella época: M. Lafont, actual catedrático de Retórica en el Liceo Luis le-Grand de París, y M. Marchal, recién jubilado.

Ocuparán los bancos todos los discípulos de Poincaré que viven aún, y el mismo presidente de la República ha prometido sentarse en el lugar que tenía en 1876.

No se dará lección; pero se sacarán de los archivos del Liceo los mejores temas que entonces escribieron los alumnos, y los comenta a los profesores.

Aunque residentes en diversas regiones de Francia, no faltará el acto ninguno de los ex-discípulos, entre los cuales figuran varias notabilidades.

Concesión de permutas entre reclutas

El ministro de la Guerra ha comunicado a los Capitanes generales de las regiones una real orden telegráfica autorizándoles para conceder permutas entre los reclutas del reemplazo de 1912 que sirven como voluntarios y les ha correspondido pasar a Africa con otros individuos del mismo cuerpo, los cuales si también proceden del voluntariado, deberán llevar aproximadamente el mismo tiempo de servicio en filas y si proceden del reemplazo pertenecer al de los años 1911 ó 1912 comprendidos en la última distribución.

Esta disposición obedece a que había voluntarios de 1912 que por no haberse presentado a las cajas no podían gestionar la permuta.

DEL MAR

Ayer a la hora de costumbre, fondó en este puerto el vapor «Menorquina». Procedente de Barcelona, fué portador del pasaje correspondencia y carga general.

Anche salió para Palma.

Esta madrugada ha llegado de la Capital de la provincia el vapor «Mahón». Saldrá esta tarde para la Ciudad Condal.

Procedente de Barcelona y Alcedia es esperado mañana el vapor «Isa de Menorca».

Dicen de París que el «Daily Mirror» ha recibido un despacho de Nueva York diciendo que continúan los derrumbamientos en el canal de Panamá y que cada vez revisten mayor gravedad.

Para dar las necesarias seguridades a la navegación se cree que será preciso destruir completamente la colina Goldhill en Culebra.

Berlín.—De la investigación abierta sobre la pérdida del torpedero «S. 178», se desprende que, habiendo cesado los ejercicios nocturnos hacia las once de la noche del día 4 a causa del mal tiempo, a una señal dada los buques que tomaban parte en las maniobras se dirigieron al Este de las duns de Heligoland para refugiarse en paraje a propósito.

La ordenada marcha de los torpederos fué desbaratada por la tempestad, y el torpedero «S. 178» se hallaba algunos centenares de metros apartado del resto de la escuadra, cuando al intentar dirigirse al lugar de refugio pasó por delante del crucero «Yorcks», con el cual chocó a pesar de los esfuerzos que hizo éste para evitarlo.

El torpedero «S. 178» se hundió muy rápidamente, sin duda porque el departamento de su maquinaria se llenó de agua.

Dos causas contribuyeron a la gravedad de la catástrofe: el estado del mar, que hizo muy difícil toda maniobra a bordo del torpedero, y la circunstancia de estar durmiendo casi toda la tripulación, fatigadísima por los últimos ejercicios.

Crónica local

Hoy y mañana dejarán de funcionar los cines.

El sábado reanudarán los espectáculos con el desarrollo de programas escogidos.

Según hemos visto, en el Teatro Principal se inaugurará el magnífico proyector recientemente adquirido por el cual pasarán cintas encargadas expresamente y que de seguro llamarán la atención.

La empresa del Nuevo Cine recibirá estos días un pedido especial de películas muy interesantes que se exhibirán el sábado.

También hemos oído decir que en el Consejo se prepara una hermosa serie de cintas para desarrollarlas el sábado.

Pronto terminará el plazo concedido a las sociedades benéficas, de socorros mutuos y análogas para acogerse a los beneficios de exención del impuesto del timbre. Las que no pidan el reconocimiento del derecho no quedarán exentas.

Conviene solicitarlo para evitarse aquella contibución y no exponerse a las molestas visitas de los inspectores a las que suele seguir muchas veces la imposición de multas.

Nuestro aviso anterior ha sido provechoso a muchas asociaciones. Por esto lo reproducimos.

Los que deseen enterarse de los trámites que deben llenarse para alcanzar el beneficio indicado pueden dirigirse en consulta a esta redacción.

E. PACHECO

Médico Mayor del Hospital Militar
Consulta de 12 a 2 y 7 a 8 noche.

Calle Santa Catalina n.º 7.

En la noche del sábado a un maestro zapatero domiciliado en la calle de Ramis le fueron sustraídas setecientas cincuenta pesetas en metálico que guardaba en un armario de cristales depositadas en tazas y en jarras.

Según nos informa persona que se manifiesta enterado, la sustracción debió efectuarse entre nueve y media y diez. Se realizó sin fractura en las cosas ni violencia en las personas.

Al parecer el autor del hurto debía conocer perfectamente el local y las costumbres de la casa, ya que, según nuestro informante, para penetrar hubo de correr el cerrojo de la puerta principal introduciendo el brazo por una ventana que da a la calle. Una vez en el interior se apoderó de la llave del armario, abrió éste y se apoderó del dinero.

Notada la falta de este se dió conocimiento del hecho a la Guardia civil y a la Policía que empezaron inmediatamente a practicar las perquisas consiguientes. El Jefe de la Guardia Municipal ofreció también su cooperación.

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica la siguiente disposición:

Se nombra al segundo teniente de la escala de reserva don Julián Saez Vera segundo ayudante de la Penitenciaría militar de Mahón y al oficial don Alfonso Martínez y Ramirez que desempeñaba dicho cargo se le destina al Regimiento de Mahón.

La Comisión municipal de higiene continúa las visitas de inspección domiciliaria que empezó a girar hace mucho tiempo.

Por cierto que en términos generales el resultado de estos reconocimientos no puede ser más satisfactorio, por cuanto los vecinos cumplen estrictamente las disposiciones dictadas en materia tan importante cual es la sanitaria.

No hay regla sin excepción, suele decirse, y este proverbio ha quedado en este caso confirmado por culpa de dos vecinos a cada uno de los cuales le fué impuesta una multa de veinte y cinco pesetas, porque en sus domicilios habían acumulado basuras en gran cantidad.

No somos partidarios de la imposición de correctivos ni de los procedimientos autoritarios, pero si en algún caso los explicamos es cuando se trata de obligar a los que atentan al bien común o a la salud pública.

El jefe de la Guardia Municipal y los individuos a sus órdenes continúan la activa campaña emprendida para evitar que los chiquillos se situen junto a las puertas de los cines e importunen a los que asisten al espectáculo, a quienes suelen pedir dinero.

Es el caso que después de obtenerlo no siempre asisten a la función, sino que muchas veces se guardan los cuartos y en otras ocasiones venden las entradas que se les regalán.

Aplaudimos la campaña moralizadora que desarrolla el señor Pons Moll y creemos que de este afán inmoderado de los machachos y de los mayores por adquirir dinero, aún revelado por los hechos relatados y por el hurto recientemente efectuado, de esta pasión por acaparar dinero, decimos, no son los culpables esos jóvenes inexpertos, sino la pasión del juego, pasión que no se combate, que en esta ciudad adquiere alarmantes proporciones y que llevará la amargura y el desconsuelo a muchas familias si no va por ellas quien debe hacerlo.

JEREZ A B C

coñac Tres Coronas
Martos O'Neale y Compañía
El mejor coñac
y jerez del mundo
Pedidos: Plaza del Retiro, 21.
MAHÓN.

Uno de estos días se exhibirá en El dorado (teatro de Cataluña) una película en extremo interesante e instructiva: trátase de la expedición del capitán Scott al Polo Sur. En la cinta, están reflejadas todas las escenas de la vida de los exploradores y es tal la claridad de la fotografía y el realce de la escena, que se cree uno convivió con aquellos esforzados héroes. Acompañando a la caravana iba el operador de la casa Gaumont en Londres, que ha sacado todo el partido posible de tan arriesgada como intrépida expedición.

Auguramos un éxito completo a la empresa que, sin temor al elevadísimo precio, ha obtenido la exclusiva para la explotación de dicha cinta y realiza una buena obra educativa y social.

La empresa del Principal de Palma inmediatamente que conoció la existencia en España de esta sensacional película hizo gestiones para obtenerla, costase lo que costase, habiendo recibido contestación de la casa Gaumont de que concedía al cinematógrafo del Principal las primicias de la película que constituye hoy el suceso más importante en el mundo cinematográfico.

¿La veremos en Mahón?

E. ROCANDIO

MÉDICO CIRUJANO
Especialista en enfermedades de los ojos.
San Jorge n.º 11.
Consulta de once a una y de seis a siete.

En Barcelona se ha constituido un grupo de entusiastas de las doctrinas preconizadas por el sociólogo americano doctor Marden, que tanto revuelo han producido al ser conocidas por la publicación del libro «Siempre adelante», los cuales se proponen celebrar una serie de actos de vulgarización, conferencias, publicación de folletos, de la revista «Succés Magazine» y de todas las obras del gran pensador, para con ello contribuir al robustecimiento de la voluntad y a la formación del carácter nacional.

Aceites puros de Oliva

A. Bennasser et C.º
Refinería de aceites

SON LOS MEJORES

De venta en los principales establecimientos a los siguientes precios:
Latas de 1 litro a 2 pesetas

» 2 » 4 »
» 4 » 8 »

Estando en la época de la siembra de las patatas es oportuno recordar, en previsión de la gangrena de estos tubérculos, la conveniencia de tratar los que se destinan a simiente con la papilla cuprocálica, sumergiéndoles unos cinco minutos en ella.

A los ocho días de nacidas las plantas, cuando el tallo alcance unos diez o doce centímetros, deben sulfatarse, repitién-

dose la operación cuando se haya dado la labor de recalce, y, por último, cuando la planta haya dado la flor.

En cualquier momento en que la enfermedad dé señales de aparición, será necesaria una sulfatación a los patatares para detener su propagación y contagio. El gusto que representa el sulfato se cubra con creos con el mayor rendimiento de los plantíos de patatas tratados con papillas cuprocálicas.

AGUAS MINERALES

Véase el anuncio que publicamos en cuarta plana.

Leemos en «El Felanigense»: «Entre los quintos que ingresaron en Caja el día 1.º del actual, se ha acentuado el descontento al convencerse de que casi todos han sido destinados a prestar sus servicios en las unidades de los diferentes cuerpos que guarnecen la isla de Menorca.

No les falta razón para mostrarse agraviados. Nunca había sucedido esto desde que está en vigor para estas islas la ley del reparto territorial. Y dicen muy razonablemente los interesados: Si tanto vale embarcar para Mahón como para otro punto del continente, puesto que al fin y al cabo nos vemos precisados a dejar nuestra tierra, no hay razón que justifique el que los baleares tengamos que pagar un tributo de sangre mucho mayor que el de las demás provincias españolas»

MATADERO

Reses sacrificadas el día 16 de Marzo
1 ternero, 159 kilos, Antonio Palliser, (Mercadal).
1 ternero, 84.500, Sr. Torra Rotja, (Ferrerías).
5 carneros, 54, Juan de Santa Teresa, (Mercadal).
2 cabras, 44.500, Des Pi, (Mercadal).
1 cerdo, 103.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Beneficencia
Se convoca un concurso público por pliego cerrado para el día 31 del actual a las 12 de su mañana para ceder en administración por cuatro años el servicio de alquiler de sillas de la Misericordia con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación municipal.
Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en dicho concurso: Mahón 20 Marzo de 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)
Bolsa de Barcelona del día 18 Marzo
Interior Contado 84'20
Amortizable 5 por 100 ns. 101'10
Acciones Norte fin mes 104'45
» Alicante » 98'00
» Orense » 00'00
» Banco E. Rio Plata 471'50
Obligaciones Almansa 4 o/o 93'75
Obligaciones Norte 4 o/o 92'85
» Alicante 4 o/o 92'05
» Francia 2 1/4 o/o 55'85
» Orense primitivas 00'00
Francia París Cheque 108'60
Libras Cheque 27'43
Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupón de la Deuda Interior y Amortizable al 4 por 100, vencimiento primero Abril de 1913.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN
Bolsa de Barcelona
Cotización del día 20 de Marzo de 1913
TELEGRAMA DE LAS 16'15
Interior fin de mes 84'27
5.º Amortizable 101'20
1.º Id. 00'00
Ferrocarril Norte 104'45
id. Alicante 98'05
A. Banco E. de la I. de Cuba. 500'02
Cambio París cheque 108'70
» Londres id. 27'45
» Interior contado 87'10

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, París, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americana.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Abril de 1913.

Pagamos el cupón 31 Diciembre 1912 de cédulas Banco Hipotecario del Uruguay 6 por 100.

Paga el cupón de la Deuda Interior y Amortizable 4 por 100 vencimiento primero Abril 1913.

Jabón líquido Princesa

El mejor antiséptico, premiado con medalla de oro

J. VIÑAS CAMPAÑA

Ingeniero.—Barcelona.

Debe ser adoptado:

- 1.º En todo lugar donde exista un lavabo público: Hoteles, Restaurants, Oficinas, Escuelas, Pensiones, Buques, etc.
- 2.º En los hospitales, Clínicas, Sanatorios, Gabinetes médicos, Cirujanos, Dentistas, Comadronas, etc.
- 3.º En las peluquerías, peinadoras, etc.
- 4.º En las casas de los particulares, cuidadosos de la elegancia y confort e higiene, en los lavabos, salas de baño, etc.
- 5.º Para el lavado de los recién nacidos, para cuyo uso es insustituible.

Clases especiales para Hoteles y grandes establecimientos.

REFERENCIAS EN MENORCA:

Miguel Juan y Clar.—MAHÓN

BROTOS DEL JAPON

PARA EL CABELLO: contiene rápidamente su caída y acelera la reproducción y crecimiento del que ha desaparecido.

Licor de Persia

LO MEJOR PARA LA DENTADURA y aromatizar el aliento antidoto de las enfermedades de la boca y calmante instantáneo de los dolores de muelas. De venta en las perfumerías, droguerías, farmacias y bazares.

Premiados con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Buenos Aires de 1910.
Ventas al por mayor.—Prudencio Lopez e hijo.—Jerez de la Frontera.

Referencias: Antonio Pascuchi, S. Elías, 42

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Crónica nacional

Barcelona 19 9'15.

Estudiantes mahoneses en Barcelona

Ayer prosiguieron los estudiantes mahoneses sus visitas a las fábricas de productos químicos y establecimientos notables de Barcelona. Por la mañana, fueron a la fábrica de ácido carbónico de San Adrián de Besós, donde presenciaron la elaboración que en aquel centro productor se efectúa.

Recibieron toda clase de atenciones y deferencias, que los directores y la casa hicieron exquisitas.

El señor Escriche completó las explicaciones de los técnicos, recordando las fórmulas que se habían estudiado en los libros.

La enseñanza fué provechosa y su resultado quedará consignado en un pequeño resumen que el mismo señor Escriche repartirá a sus alumnos.

Además de otras visitas a fábricas, los expedicionarios tienen en proyecto una visita a la obra monumental de la Sagrada Familia y al Hospital de San Pablo, uno de los más notables de Europa.

También es probable que visiten el archivo de la Corona de Aragón y el Museo anejo.

Pensaban visitar los museos, pero faltos de tiempo para ello aplazaron la visita para hoy.

También irán a la Universidad y a ver una instalación radiográfica en donde presenciarán algunos experimentos con los rayos X.

Exclusión acertada

En la próxima combinación de obispos serán excluidos los procedentes de congregaciones religiosas.

La medida tiende a evitar que en ninguna diócesis se falte a la futura ley de asociaciones para favorecer a alguna congregación.

CRÓNICA EXTRANJERA

Rumor sensacional

Telegramas recibidos de París re-

cogen el rumor de que en Salónica ha sido asesinado el rey de Grecia.

La noticia ha producido sensación. Falta detalles para completarla. Oficialmente nada se sabe.

El ministro de Estado francés ha pedido noticias del hecho a su representante en Atenas.

Reina gran ansiedad.
Próxima rendición de Andrínópolis
La guarnición de Andrínópolis ha iniciado preliminares de capitulación sobre la base de que se le concedan todos los honores de la guerra.

Los búlgaros han rechazado la condición.

Crisis política en Francia

En el Senado francés después de la discusión de la reforma electoral ha quedado derrotado el gobierno.

Con este motivo el gabinete en pleno ha presentado la dimisión que ha sido aceptada.

Créese que se conferirán poderes para formar gobierno al Ministro de la Guerra dimisionario.

LA POLITICA

Dos mítines

Los republicanos reformistas y los nacionalistas de Barcelona celebraron mítines en favor de la neutralidad en la enseñanza.

Atacaron al conde de Romanones por la debilidad de que da pruebas al tratar la cuestión religiosa.

Augurios de Sánchez Toca

El exministro conservador señor Sánchez Toca marcha a Cuba para regresar en Mayo. Ayer se despidió del Rey.

Un amigo le preguntó si los acontecimientos políticos que se aproximan le cogerían fuera de España.

El señor Sánchez Toca contestó: «Ni siquiera se abrirán las Cortes, pero aun cuando se reunieran, los acontecimientos se aplazarán hasta la caída de las hojas.

Los conjuncionistas

En un local del Congreso se celebró la anunciada reunión del Comité conjuncionista. Terminado el acto, los reunidos fueron a ver el conde de Romanones.

Le pidieron que convoque las Cortes y que cumpla las promesas que tiene hechas.

El jefe del Gobierno se mostró propicio a conceder lo que solicitaron los conjuncionistas a quienes repitió su

promesa de derogar la ley de jurisdicciones y aprobar las de mancomunidades y asociaciones.

La expedición escolar Mahonesa

Barcelona 20, 6'15.

Conforme anunció en mi conferencia anterior, los estudiantes mahoneses visitaron ayer la Universidad de Barcelona donde presenciaron interesantes experiencias con los rayos X y otras de Física.

Se muestran entusiasmados y muy satisfechos.

Dirigidos por el catedrático señor Aguilera visitaron los museos municipales y la colección zoológica del Parque, estudiando los ejemplares allí reunidos.

En el Museo Martorell pudieron ver una hermosa colección petrográfica y ejemplares rarísimos de minerales.

En el de Historia Natural se detuvieron largo rato, escuchando las explicaciones que el señor Aguilera les dió sobre las especies más notables de la fauna mundial.

Llamaron poderosamente la atención de los escolares algunos ejemplares rarísimos disecados.

Asesinato del rey de Grecia

El hecho

Se ha confirmado la noticia de haber sido asesinado el Rey de Grecia.

El monarca, acompañado por su ayudante, se paseaba por las calles de Salónica cuando se le acercó un sujeto y le disparó un tiro por la espalda.

El rey de Grecia cayó mortalmente herido. La bala le atravesó el omoplato y salió por el estómago.

Después del atentado

El soberano griego en estado agónico fué transportado en coche a un hospital donde falleció a los quince minutos.

La población de Salónica está consternada y es presa de angustiosa impresión.

El regicida

El ayudante detuvo al regicida inmediatamente después del atentado.

Es un desequilibrado de unos cincuenta años que se niega a explicar los móviles que le indujeron al hecho que ha llevado a cabo.

Resultó ser de nacionalidad griega y ha ejercido de profesor.

Al ser interrogado dijo: «soy socialista sin patria».

Se le han encontrado papeles y documentos que por lo incoherentes parecen dar indicio de que su inteligencia está desequilibrada.

En Salónica

En Salónica los negocios están paralizados y las gentes discurren silenciosas por las calles. Las tiendas están cerradas y las diversiones en suspenso.

Se recuerda que el Rey de Grecia al salir a sus paseos diarios se oponía a que la escolta le acompañara y esto inquietaba a los psilarios.

Últimos momentos del Rey

Muy confiado y tranquilo el soberano griego en el momento del atentado, hablaba jovialmente de las victorias alcanzadas por su ejército.

Decía que estas victorias eran títulos que aportar al celebrarse el quincuagésimo aniversario de su reinado.

El cadáver

El cadáver ha sido trasladado a Palacio. La gente se agolpaba a las puertas deseosa de verlo.

Con este objeto han salido de Atenas para Salónica las personas de la familia real, entre ellas el Príncipe heredero.

Detalles

En Atenas la consternación es grandísima. Las calles están atestadas de gente que comenta el hecho y que va en busca de noticias.

Se han adoptado precauciones para que no se altere el orden público.

El señor Venizelos, Presidente del Consejo de Ministros griego, al enterarse de la muerte del Rey se emocionó fuertemente y se echó a llorar.

El Príncipe heredero ha sido proclamado rey de Grecia.

Manifestaciones de pésame

Desde todas las partes del mundo se expiden a Grecia expresivos telegramas de pésame.

En Londres la reina Alejandra, hermana del rey Jorge que ha fallecido, está afligidísima.

Después de la muerte del rey Eduardo, esta es la cuarta desgracia que ocurre en la familia real inglesa.

La prensa mundial dedica elogios al rey muerto y comenta favorablemente su reinado.

En representación de España como embajador extraordinario para asistir a los funerales irá a Grecia el conde de Caserta.

Tipografía Mahonesa, Pl y Margall 23, MAHÓN

¡Atención!

AINOFOL

Producto patentado para toda clase de lavados
Economías de tiempo, dinero y trabajo

Este nuevo procedimiento está dando un resultado maravilloso en España y en el extranjero. Puede emplearse en toda clase de lavados, especialmente en la ropa, sin necesidad de emplear jabón ni lejías.

Ainofol, no deteriora la ropa, al contrario, le da un brillo excelente. Para más detalles dirijirse a su representante en Baleares don JUAN ARMÁN Y COIT, Doctor 0: fila, estanco.

Depósito de venta al detalle

Colmado de A. Cantamisa

OBRA NUEVA

ANGEL BALLESTERO

Derecho Hipotecario y Notarial Manual del Abogado criminalista

Comentarios a la Ley Hipotecaria por R. D. de 16 de Diciembre de 1909, con la jurisprudencia del Tribunal Supremo de Justicia, doctrina de la Dirección general de los Registros y del Notariado y disposiciones del Código Civil por

Federico Barrachina y Pastor Abogado y Notario

4 tomos, 24 pesetas

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Texto del Código Penal vigente; ciento treinta tablas de penas; revolución de casos prácticos en los juicios criminales; formularios completos, con los términos y tramitación de toda clase de recursos; etc.

Precio del ejemplar: 6 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Objetos de escritorio GRAN VARIEDAD

¿Quereis aumentar de peso?
¿Quereis tener buen apetito?
¿Quereis fortalecer vuestro organismo?
No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y más perfecto reconstituyente a base de **Acido Nucleico, Arrhenal, Formiato, Clorotofato y Vanadato sódicos**, unidos a la **Nuez de Kola** y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente **Reconstituyente vigorizador** de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el **Kolhistol** tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de **Kolhistol** representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está especialmente indicado en la **Anemia, Neurastenia, Tuberculosis**, (primer grado) **Escrófulas** Raquitismo y en la convalescencia de todas las enfermedades en general.

El **KOLHISTOL** se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta en la farmacia del **AUTOR**, Doctor Orfila, 12



El **Depilatoire Français**, no contiene ácido, ni otras sustancias nocivas a la salud. El **Depilatoire Français**, irrita ni mancha la piel, como todos sus similares. El **Depilatoire Français**, es el que destruye más rápidamente el vello de la cara, manos, brazos, etc. El **Depilatoire Français**, no pierde sus propiedades con el tiempo, si se toman las precauciones que indicamos. El **Depilatoire Français**, me e ó mo.

Único punto de venta en Mahón:

Camisería de Juan Lucena, Nueva, 34

BIBLIOTECA RENACIMIENTO

Últimas publicaciones	Ptas.
JOAQUIN BELDA.—«Alcibiades Club»	3'00
MIGUEL DE UNAMUNO.—«Soliloquios y conversaciones»	3'50
EDUARDO MARQUINA.—«El Rey Trovador»	3'50
BALDOMERO ARGENTE.—«Henri George. Su vida y su obra»	3'50

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

OBRAS NUEVAS

que acaban de recibirse en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.	Ptas.
G. MARTINEZ SIERRA.—Teatro de Ensueño.	3'50
RICARDO LEON.—El amor de los amores	3'50
RICARDO LEON.—Casta de hidalgos	3'50
JOAQUIN DICENTA.—Galería	1'00
RAMÓN PÉREZ DE AYA.—La para de la raposa.	3'50
ANTONIO MACHADO.—Campos de Castilla.	3'50
HERMANOS QUINTERO.	

La casa de García.—Doña Clarines.—El Centenario.	3'50
DANIEL LOPEZ ORENSE.—El campo de la dicha.	3'50
JUAN PÉREZ ZUNIGA.—Cuatro cuentos y un cabo.	2'00
DUQUE DE RIVAS.—Romances	3'00
MIGUEL DE TORO-GISBERT.—Americanismos.	3'50
AUGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA.—Los hijos	3'00
ANTONIO ALBENDIN.—Extracto del tratado de La Ciencia de la Economía Política de Henry George.	1'00
ALFONSO PARDO.—El Conde de Lemos.	5'00

Publicaciones de la Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

	Pesetas
F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Postuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista)	2'00
«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes)	0'20
«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores	0'10

LIBROS ESCOGIDOS

En la «Tipografía Mahonesa» se han recibido los siguientes:

	Ptas.
JACINTO BENAVENTE.—«De Sobremesas» (tercera serie)	3'50
AZORIN.—«La ruta de Don Quijote»	4'00
FRANCISCO VILLAESPEA.—«Pálpares antiguas»	3'50
GUTIERREZ GAMERO.—«El Placer del peligro»	3'00
FEDERICO NAVAS.—«La sombra de don Juan»	3'00
GONZALEZ BLANCO.—«Marcelino Menéndez Pelayo» (Su vida y su obra)	2'00
ISAAC MUÑOZ.—«Ambigua y cruel» (Novela seria)	3'00
JOAQUIN DICENTA.—«Los tártaros» (Novela)	3'50
MANUEL BUENO.—«Jaime el Conquistador»	3'50
ANTONIO DE HOYOS.—«La vejez de Helioabalo»	3'50
GUSTAVO LEON.—«La Psicología Política y la Defensa Social»	3'50



¡Alerta todo el mundo! POLVOS REGENERADORES

para hacer poner
REGISTRADA 3.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS
!!! 3.000 ¡HUEVOS!!! Primero y único en España (Patente por 20 años)

«Descubrimiento maravilloso»
Resultados sorprendentes
Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.
GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca «2 Gallinas Negras».
Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148 —Barcelona.
Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hanover, 2.

Sindicato agrícola «Unión de Obreros Agrícolas» Calle del Bastión, 4.—Mahón.

Los abonos químicos que han dado mejor rendimiento en esta isla son los adquiridos por este Sindicato.
Ofrecemos a los agricultores las primeras materias.
Superfosfato de Cal 18/20 por ciento ácido fosfórico soluble.
Sulfato amónico 20/21 por ciento Azoe.
Sulfato potasa 90/92 por ciento equivalente a 49,50 p.%, Potasa pura.
Cloruro de potasa 80/85 por ciento equivalente a 52,54 p.%, Potasa pura.
Nitrato de sosa 15/16 Azoe.
Desconfiese de los abonos pobres en graduación pues resultan caros aun que sean de menor precio.
Para informes dirigirse:
En Mahón: Domicilio del Sindicato, Bastión, 4.
* Ciudadela: Don Antonio Pons García, Norte, 15
* Ferrerías: Don Antonio Coll Marqués, Horno, 2.
* Mercader: Don Domingo Ferrer Mascaró, calle Monte Toro.
* Alayó: Don Francisco Sintes Mercader, Parras, 02.



A. G. Thomson Houston Electric S. A.—Barcelona
Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 285.